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Kmetijstvo. 

Kmetijske zadruge. 
Konservativni poslanci v državnem zboru že dolgo 

zahtevajo, da se osnujejo kmetijske zadruge. Te zadruge 
bi imele namen na vse načine pospeševati kmetijstvo, 
napravljali raznovrstne kmetijske stroje, skrbeti kmetom 
za ceneja posojila, posredovati pri prodaji kmetijskih pri
delkov, da celo zavarovanje proti ognju in toči vzeti v 
svoje roke. Po zahtevi konservativcev bi moral vsak kmet 
pristopiti k taki zadrugi. Poljedelski minister grof Fal-
kenhayn je še pred dvema letoma obljubil zbornici po
slancev, da predloži načrt zakona o tacih zadrugah. 

To se pa dosedaj še ni zgodilo. Proti takim za
drugam so zlasti nemški liberalci, kakor je ta stranka 
navadno proti vsemu, kar bi koristilo kmetu. Posebno 
so liberalci proti temu, da bi vsak kmet moral pristopiti 
k taki zadrugi. To bi po njih mnenji ne bilo liberalno, 
ker bi omejevalo svobodo posamičnika. Seveda v resnici 
pa nemški liberalci imajo vse nekaj druzega pred očmi. 
Ta stranka podpira pred vsem kapitaliste in skrbi, da 
ti lahko izžemajo kmete in druge stanove, kar delajo povsod 
zlasti pa v Galiciji. Denar posojujejo na visoke obresti 
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in tako b gate in kmeta tirajo naravnost v pogubo. Za
druge, ako bi ne bil pristop k njim obvezen, bi ne 
mogle dosti pomagati kmetu, da bi dobil ceneje posojilo. 
K zadrugam, ki imajo nakupovati stroje in pospešiti kme
tijstvo, bi pač pristopali bogati kmetje v zadruge, ki bi 
imele skrbeti, da kmetje dobe ceneje posojila, da zlasti 
konvertujejo sedanje dolgove, bi pa bogati kmetje ne 
pristopali, ker posojil sami ne potrebujejo, poroštvo bi 
jih pa vender le zadelo. 

Kakor se vidi, so liberalci dosegli vsaj za zdaj svoj 
namen. Vlada je, kakor se kaže, opustila svojo misel na 
osnovo obveznih zadrug. Za to pa tudi zbornica dotičnega 
zakona kmalu ne predloži. Pač pa vlada misli delati na 
to, da se osnujejo prostovoljne zadruge. Dolenjeavstrijski 
namestnik grof Kielraannseg, je že naročil okrajnim gla
varstvom, da naj po svoji moči pospešujejo snovanje 
prostovoljnih zadrug po kmetih. 

Pričakovati je, da bi tudi drugi deželni načelniki 
posnemali dolenje avstrijskega namestnika, vsaj so pač 
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vsi dobili potrebno navodilo od vlade. Ce tudi snovanje 
prostovoljnih zadrug povsem ne dosega svojega namena, 
ali vender je tudi ž njimi kmetom nekoliko pomagano, 
zlasti bodo pripomogle, da se mej njimi oživi oni za
družni duh, ki je potreben, če se hoče kmetijski stan 
obdržati in razvijati o sedanjih težavnih časih. Posebno 
bi se dalo pri Slovencih veliko storiti v tem oziru. Naš 
narod ima precej smisla za take naprave, kar kaže že 
lep napredek naših posojilnic. V tem oziru smo Slovenci 
pred Nemci, če tudi se poslednji radi ponašajo s svojo 
veliko kulturo. 

Po mnenji dolenjeavstrijskega namestnika naj bi 
se osnovalo v vsaki občini jedno kmetijsko društvo, ka
tero bi potem pospeševalo snovanje zadrug. Po naših 
razmerah bi bilo pa najbolje, da se povsod osnujejo po
družnice kmetijske družbe, katere bi pospeševale sno
vanje zadrug. Po Slovenskem se poslednji čas jako pridno 
snujejo take podružnice, in so že tudi mnogo storile za 
kmetijstvo. Kmetijska družba sama na vso moč dela na 
to, da se snujejo take podružnice. Sploh moramo reči, da 
je poslednje desetletje zlasti na Kranjskem v tem oziru 
nastalo neko novo življenje. Kmetijska družba je razvila 
tako delovanje, kakor skoro nobena druga v Avstriji. Se 
več bode pa lahko storila, ako jo bodo močno podpirali 
vladni organi. 

Veseli nas torej, da se je vlada jela bolj zanimati 
za kmetijski stan in misli pospeševati snovanje zadrug. 
Dolžnost kmetovalcev še bolj po zastopnikov narodovih 
v raznih zastopih je pa skrbeti za to, da se zadruge 
vedno lepše razvijajo in se jim širi delokrog, da s časom 
združijo ves naš kmetski stan Dvomimo pa tudi ne, da 
bodo naši državni in deželni poslanci silili da, te za
druge postanejo obvezne. 

Tudi bode treba gledati, da kmetijske zadruge ne 
bodo osamljene delovale, temveč, da bodo mej njimi na
pravile kake zveze. Skušnja nas uči, koliko z večjim vspe-
hom delajo naše posojilnice, odkar se je osnovala zveza 

slovenskih posojilnic. Posebno ni misliti, da bi se zavaro
vanja mogla lotiti jedna sama zadruga, pač bi bilo to 
mogoče, če se jih več združi v zvezo in si v ta namen 
pridobe spretnih močij. Če se ne osnujejo deželne zavaro
valnice, bode vsekako treba gledati, da si zadružnim potom 
vredimo zavarovanje. Pa tudi druzih večjih stvarij se za
druge drugače ne bode moglo lotiti, da stopijo v zvezo. 


